

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Política Minera

Sr. director de EL LIBERAL de Murcia.

Muy señor mío: En vista de la «Campana» que tan acertadamente sostiene el periódico de su digna dirección sobre «Política Minera» ó interesado en el asunto, le suplico inserte el presente artículo que le mando á instancias de mis amigos de La Unión y Cartagena.

Lo felicito asimismo porque con el «Campana» demuestra ocuparse de otro alguno de los verdaderos problemas que á esta región interesan.

Suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.,
Figueras y Serrat.

AL LECTOR

He leído, y por cierto con agrado é interés vivísimo, la campaña que sobre «Política Minera» mantiene este periódico EL LIBERAL de Murcia; atenta y feliz campaña que ha sabido reunir, con tacto delicado, firmas de crédito y valía, de sumo prestigio y de gran notoriedad. Diganlo si no las ideas que á este propósito llevan escritas mis distinguidos amigos, el austero profesor don José Valverde y el no menos ilustre activo político don Pascual Molina, al lado de la del preclaro juriconsulto don Agustín Medina y otros. Así es, que va á chocar al lado de ellas mi débil pinelada. No importa, mas hay que hacer constar que me, une á esta campaña—aparte de que con ella se trata de remediar una región que la quiere como mía—el móvil de que con estos señores tuve la honra de tomar parte en la «Asamblea Monstruo», que sobre el particular se celebró ha poco.

Y digo yo, ¿ganaremos algo, adelantaremos algún terreno ó conquistaremos algún fruto, al fin de estas campañas, si aquellos que teniendo el deber ineludible de atender á las peticiones justas y plausibles, lejos de prestar atención á ellas, cruzan los brazos y vuelven el dorso á lo que ellos llaman *Cuestión enojosa?* ¡Ah! Yo creo que no.

Es bien manifiesta y clara, la honda crisis por que atraviesa la cuenca minera de esta provincia, cuyos efectos principales son, como en todas ellas, una retirada brusca del capital, brazos sobrantes, hambre, consunción, sediciones, etc.; efectos en ningún tiempo halagüeños y mucho menos en una nación como España, donde todo se reduce á una transcendental y hondísima crisis, que clama á gritos, doquier, una inmediata resolución y una pronta cura. Precisa, pues, poner remedio á tiempo; no ir, no, con paliativos que otorguen á la enfermedad un auge mayor todavía; es menester, como dice muy bien el señor Valverde, remontarse á la causa por el conocimiento de los efectos y averiguar, digo yo, con los principios que nos suministre una sana lógica el camino mas directo que inspirado en las leyes, haya de conducirnos á la radical terminación de tales conflictos.

Acaso este *noli me tangere* llamado *centralismo*, sea una de las *sub-causas* que nos han llevado y nos llevan al fracaso, en pos del cual tan velozmente andamos; por que á mi no se me ocurre la explicación de que pasando el principio de Herder poco menos que como axiomático, haya todavía quien con tantos bríos y calor defienda un sistema, en ciertos órdenes, á todas luces insostenible; si el espíritu de la ley y la flor del derecho, es la costumbre, según la «Escuela Histórica», y ella varía y muda al compás de los accidentes, de las influencias morales y exteriores de un pueblo ¿qué duda puede haber, pues, de que una misma ley resulte contraproducente para pueblos dis-

tintos, es decir, para accidentes, influencias, para costumbre heterogéneas y variadas?

El tan cacareado 3 por 100, por ejemplo, no perjudicará en nada ó perjudicará muy poco á la «Industria Minera de Bilbao», donde son grandes los capitales destinados á este efecto, mas en zonas mineras como la nuestra, podrá ser causa, como me inclino á creer de graves trastornos y si nó la causa, el pretexto de no menos graves disturbios.

Yo he sostenido la opinión, cada vez mas arraigada, de que la Historia á nosotros lejos de beneficiarnos, nos ha sido y nos es, altamente nociva; pues imbuidos de un falso amor á la Patria, no hemos contemplado en ella nada más que episodios guerreros, luchas, batallas sin cuento, heroísmos... y hemos olvidado lo esencial de ella, los principios económicos que nos presenta; á esto se llama tergiversar los términos; nos ha cemos *hidalgos* en vez de *economistas*. ¡Cuánta razón tenía Baeón de Verulamio en sus «Letras á España»! Precisamente por esto se comprende que mientras sigamos esta política, pueblos como Inglaterra y Holanda, que no han seguido tales derroteros, nos den el ejemplo y el molde por el que hoy día tanto se suspira y ¡quien sabe si en balde!

Hay que tener presente que si el fin de las campañas es hacer cultura é ilustrar sobre el objeto de la misma; y si el fin de la cultura no es otro que el de la *personalización*, hablando en tecnicismo económico, ¿qué es lo que os resta hacer á vosotros, los de esta región, los de preclara inteligencia, sino formar una personalización para este objeto y darle rumbo, señalarla norma y guiarla al fin apetecido? ¿Se ofrece esto acaso como una ilusión, utopía ó un sueño de realización imposible? Es claro que esta personalización no puede, no debe ser formada por una colección de hombres que en el todo superior se eligiesen entre sí, como los *fratiles*; no puede, porque vendríamos á parar en una aristocracia exclusiva y perpetua y debemos huirla pues tiene grandes defectos, encierra muchos males y tiene el don, como el imán, de atraerse muchos enemigos.

Ciertamente que la teoría Kantiana de la propiedad pasó á la historia con el carácter de incompleta, más los dos requisitos de la *propiedad definitiva* son pedestales firmes de un orden positivo de fenómenos. Por que si al orden social, como algo que á él va intrínsecamente unido, le corresponde ser el regulador y sancionador de la propiedad misma, la regla de derecho ó mejor la entidad Estado Oficial en quien se encarna, es la única encargada de plantear en un momento dado todas las soluciones útiles ó provechosas; si nó, hay otra entidad llamada Opinión, que al colocarse en frente de la primera, no se pone en pugna con la *soberanía* por que es su apoyo y su único sostén.

De esto se deduce que el Estado debe intervenir directamente en esta cuestión y extirpar abusos y corregir desmanes que los hay ¡y hondos!

El Estado debe dejar á un lado esta política funesta de protección á unos cuantos para ir en contra de los intereses de la generalidad. El monopolio del azúcar, por ejemplo, fué entregado á unos señores, muy bien relacionados, envolviendo esta aritmética política con el manto de Protección á la Industria Azucarera Nacional. ¡Qué les importaba á ellos, que con tal de beneficiar y enriquecer á unos pocos, aniquilaran al agricultor y al consumidor, quienes debían someterse á las arbitrariedades

y á los caprichos de la Compañía!

Otro privilegio anti-económico: «La Arrendataria de Tabacos» cuyos accionistas se oponen recientemente con fiereza á la baja de precios solicitada por los cubanos; oposición que, destruyendo las bases del «Tratado de Comercio», impide una exportación mayor, con la cual precisamente está de un modo íntimo enlazada esta región, por sus productos.

Pues bien, ¿por qué no se han de atender las peticiones que esta región tan justamente eleva? ¿Por qué no se le dá satisfacción cumplida? Tened presente que no implora un privilegio, porque lo considera indigno y no quiere mancharse; quiere tan solo que se remuevan estos obstáculos que bajo el nombre de tributos, contratos leónicos etc. le impiden trabajar y vivir en el suelo del que nadie tiene derecho á espulsarle; tened en cuenta, que considerando los tributos como necesarios al Estado, quiere pagarlos también; pero de lo neto, que no es justo ni legal lo contrario. Qué, ¿os asombran estas medidas y os oponéis cual Júpiter tonante á ellas, ó es que estas cifras aritméticas y este problema algebraico no cabe en la mente de vuestros *financieros*? En ambos casos sois culpables. Si no podeis ser útiles al país ¿qué haceis aquí? Marchaos.

Un hombre del prestigio de don Agustín Medina debía encauzar los ánimos y ponerse al frente de un movimiento, que consistiendo en ir Obreros y Patronos á Madrid, expusiera al Jefe del Estado en la Plaza de Oriente, reunidos todos en imponente número, la siguiente petición, algunas de cuyas cláusulas están inspiradas en la docta Memoria que sobre el distrito minero de La Unión ha escrito el erudito Notario Martínez-Conde:

1.º El Estado tiene completamente olvidado al Industrial-Minero: *disposiciones legales que regularicen el ejercicio de esta industria de gran transcendencia nacional.*

2.º Una ley tirana y absurda dá al concesionario una libertad de contratación desmedida: *modificación de esta libertad que gozan los concesionarios.* (Verdadero señor feudal, que obra libremente, impone condiciones y trabas al desarrollo de la Industria Minera, y cobra un canon como si proveniente fuere de juro de heredad. E. M. C.)

3.º Como deducción: *abolición de los contratos leónicos que sobre esta Industria pesan.*

4.º A más de estos precedentes, ténganse en cuenta todos los que, diariamente repetidos, no es menester volver sobre ellos, como tributos, explosivos, etc., etc.

Si tan poco esta medida surte efecto, entonces se le dirá: Ya que trabajando no es posible comer, alimentados vosotros, como alimentais á toda esta burocracia inepta, caduca y estéril y á todos estos *niños-góticos* pedantes é imbéciles.

Si no queréis, procuradnos medios para trasladarnos á otra Patria que menos ingrata que la nuestra nos ofrezca un refugio seguro y un asilo feliz; pues no queremos, no, morir de miseria, de hambre y sed como nuestros hermanos, allá en las estepas latinas; no queremos, nó, porque tenemos derecho á la vida; y exigimos...

Figueras y Serrat
Torre vieja, 27 Agosto.

Plaza de Toros

Ayer tarde se celebró la anunciada función gimnástica y acrobática, por la compañía que dirige D. Casimiro Wolsi.

El selecto programa que ejecutó toda la compañía fué del agrado del público, que premió con muchísimos aplausos, la labor de los artistas.

El equilibrista Mr. Bernar fué calurosamente aplaudido por su trabajo verdaderamente notable. Los clowns hicieron las delicias del público, con sus «tonterías» y chistes.

Los debutantes fueron muy aplaudidos.

El resto de la compañía dió muestras una vez más de que son buenos artistas.

La entrada regular.

Cantares

La humana virgen que adoro,
la que consuela mis males,
tiene más grandes los ojos
que dos pecados mortales.

El día que no te veo,
es un día que en mi vida
tengo que apuntar de menos.

Si al asomarme á la vida
por desgracia no te veo,
le doy un adiós al mundo
y camino atrás me vuelvo.

¿Sabes que le tengo rabia
á tu pañolón de flecos?
No he visto en mi vida seda
que más se pegue á tu cuerpo.

Siempre esperando que pases
estoy de noche y de día:
por esta esperanza he dado
todo el resto de mi vida.

Me dicen que no te quiera:
no es el cariño un juguete
que se compra en una feria.

P. Jara Carrillo.

LA UNION

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor alcalde accidental don Antonio Cánovas Martínez y con asistencia de los concejales don Pedro Soto y don Antonio Romero, ha celebrado esta Corporación á las tres y media de la tarde de hoy, la sesión supletoria á la ordinaria del día 23.

Leída por el señor secretario el acta de la anterior, que fué aprobada, examinó la Corporación varias cuentas que también merecieron su aprobación.

Se dió lectura á un oficio del juez de instrucción, dando cuenta del mal estado en que se encuentran las oficinas del Juzgado, y se acuerda su traslado á la calle de la Gloria, autorizando á la comisión correspondiente, para que convenga con el dueño de la finca, la reforma necesaria del nuevo local y el alquiler que ha de satisfacerse por el mismo.

Y se levantó la sesión.

Nombramiento

La Dirección general de rentas arrendadas, ha nombrado al oficial de la secretaría de este Ayuntamiento, don Francisco S. Ruiz Puente, agente para la investigación del impuesto sobre espectáculos públicos, para las atenciones de la Junta local de protección á la infancia y extinción de la mendicidad.

Entierro

Ayer se verificó el entierro de la señora doña Carmen Pérez Manzanares, esposa de nuestro buen amigo don Antonio Fuentes.

El numeroso público que concurrió á la conducción del cadáver, es prueba de las simpatías de que gozaba la finada.

A su afilida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Soda

En breve contraerán los indisolubles lazos del matrimonio, nuestro buen amigo don Romualdo López Saura con la simpática señorita Carmen Ros Castillo.

Reciban por adelantado nuestra enhorabuena.

Accidente del trabajo

A las cinco de la mañana de hoy, ha sido herido gravemente al explotar un barreno, en la mina «Oceación» el obrero Salvador Alvarez Moreno, de veinticinco años, casado y natural de Almería.

De baños;

Ha salido para Cartagena la distinguida familia de don José Bueno Jalayes.

Juegos florales

Se nos asegura que varios jóvenes de la buena sociedad, tienen en proyecto la celebración de unos Juegos florales el día 1.º de Octubre próximo, festividad de la patrona de esta ciudad.

Viajeros

Se encuentran en esta ciudad don-

de permanecerán hasta que se efectúe la boda de don Salvador Aznar Vidal, don José Aznar Pastor y su distinguida esposa.

Bien venidos.

Ha salido para Melilla D. Aurelio Castillo Plazas.

Militares

Para recoger documentos que les interesan, deben comparecer en el negociado de quintas de este Ayuntamiento, don Gregorio Carbajal Jiménez, Julián Martínez Pérez, Juan Berruero Castillo, Mariano Alcaráz Victoria, José Alcaráz Padilla y Sebastián López Rodríguez.

Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa de D. José López Padilla.

Nuestra enhorabuena á los dichosos padres.

Nueva sociedad

Se ha constituido en esta ciudad, bajo la denominación de «El Pensamiento, una sociedad artístico-literaria.

Deseamosle mucha vida.—25 de Agosto.

DIARIO DE MURCIA

¡Que mala cara tienen los lunes para los que no tienen más día de descanso que el domingo! Parece que vienen muy temprano llamando á las puertas de los trabajadores y diciéndoles: ¡Arriba, perezosos! ¡Que os esperan la sierra, el martillo, el escople, la gubia, el palustre, la lesná, el artesón, el torno, el yunque, la pluma, los pinceles, la obra empezada, el expediente en tramitación, las cuartillas, el látigo, las bridas, el arado, la azada... ¡Todos en fin, los instrumentos del trabajo! ¡Arriba! ¡Arriba! Y el pobre trabajador, no tiene más remedio al oír estas voces del lunes, que abandonar su blando ó duro, pero siempre grato lecho, y lanzarse á la calle, en busca de su trabajo; con aquella alegría de la feliz lechera que va diciendo á todo el que lo advierte ¡yo sí que estoy contenta con mi suerte!

J. M. Fornel

Cartagena ai día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA
POR LA SALUD

La Junta de Sanidad

Se ha reunido la Junta municipal de Sanidad presidida por el señor Más Gilabert.

Asistieron los vocales, Linares, Cándido, Sancho del Río, Rico, Oliver, Illana, Cabanellas, Darsí, Robles, Mercader y Torres.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se leyó una comunicación en la que se designaba como vocales, al comandante de infantería de Marina D. Virgilio Cabanellas y el médico primero de Sanidad don Federico Illana.

El secretario Dr. Cándido leyó la propuesta elevada por el señor Más al ministro de la Gobernación solicitando la ampliación de un vocal de Sanidad de la Armada.

El vicepresidente D. Antonio Esparza reiteró su dimisión como vocal naviero.

Fué supuesto para ocupar esta vacante el Dr. Oliver quien rehusó fundándose en su estado de salud, siendo designado por unanimidad el Director de Sanidad D. Pedro J. Ruiz.

Se acordó dirigir una comunicación al presidente de la Cámara de Comercio para que designe al vocal que ha de sustituir al señor Gogarza.

Dióse lectura á una solicitud de varios carniceros en la que piden que la Junta fije la fecha en que ha de dar comienzo la matanza de ganado de cerda.

Se acordó que ésta diera principio el día 29 de Septiembre y la expendición de embutidos el día 10 de Noviembre.

Se acordó que la comisión encargada de dictaminar el expediente sobre clausura de criaderos de cerdos y depósitos, en el barrio de la Concepción y en Canteras, active los trabajos para terminar el asunto dentro de la mayor brevedad.

Se leyó una denuncia de D. Crispín Pérez, contra las condiciones del patio de la posada de la Rosa.

La Junta acordó proponer al Ayuntamiento el cierre de un solar de la calle de San Esteban.

Se acordó dar las gracias al comandante general del Apostadero, por su

No se presta un domingo, al cabo de cada siete días, para mucha holganza; pero empleándolo bien, algo se restauran las fuerzas y algo se aplaca el espíritu. Si no fuera por eso, no tendrían tanta mala cara los lunes.

Estos nos confirman que seguimos en esta cautividad de Babilonia, aunque hayamos estado un día fuera de ella.

El lunes de hoy viene acompañado de un gran santo y doctor, de San Agustín que es una lumbrera de la Iglesia, por más que algunos escritores protestantes han pretendido despojarle de su aureola, llegando hasta calificar de pueriles y de vanidosas sus *Confesiones*, libro tan divino como humano.

Con este acompañamiento hay que recibir al presente lunes con cierta consideración, yendo el que pueda á honrar al santo, asistiendo á la función magna que le dedican las religiosas Agustinas. Por más que á estos santos sabios, como á Santo Tomás y San Jerónimo, se les tiene más admiración, que devoción.

También se celebra un modesto culto en honor del santo del día, en la parroquia de San Andrés, sin duda por desagraviarle, del atropello con el cometido al desposarse del título y del altar mayor de dicha iglesia.

Finalmente, hoy celebra sus días el secretario de nuestro Ayuntamiento don Agustín Hernández del Aguila, que es en la casa del pueblo una institución popular. Le felicito *ex toto corde*, deseándole salud, felicidades y muchos años de vida en aquel sillón de la secretaría, en el cual es un padre para todos los empleados y un servidor y amigo de cuantos murcianos necesitan algo en las dependencias municipales. El tiempo que dure el secretariado de don Agustín, constituirá una época en la historia del Ayuntamiento de Murcia. ¡No haber tenido que rectificar ni un acta, señores!

J. M. Fornel

gando, siendo el resultado satisfactorio.
—Ha marchado á Alicante el contador de navio don Adolfo Bonet.
—En este Arsenal tendrá lugar en breve la enagenación de material inútil procedente de proyectiles.
—Debe comparecer en la caja de reclutas de esta ciudad el vecino Pedro Gil Caparrós.
—Se ha incorporado á su destino el segundo escribiente don Salvador Mesita.

Cartera de Cartagena

Al mensaje enviado por numerosos y distinguidos aficionados locales al escrupuloso ganadero don Gregorio Campos ha contestado éste en la siguiente forma:

«Señores míos: El hombre que cual yo, casi á diario, convive con el toro—la más brava de las fieras—carece de elección galana para expresar pensamientos; y no obstante, la delicada galantería que envuelve vuestro mensaje, estimula mis irresistibles impulsos y por la presente, envío á los firmantes de tan laureatorio y preciado documento, á don Manuel Dorda, y á la afición entera de Cartagena la más viva expresión de mi gratitud. Al emblema característico de esa bendita tierra, «noblezza, bondad, hospitalidad», debo cuantas alabanzas y honores me tributan por el resultado de mis toros, ahí jugados el 6 de los corrientes, y reconstituyendo la más alta recompensa de mis anhelos, como ganadero y amigo, vuestra franca y permanente estimación os ofrezco, ir siempre á esa plaza, saturado de buena voluntad y recto proceder en tantas ocasiones como la afición cartagenera me llame como ganadero.
Y deseando propicia oportunidad para personalmente dar gracias y saludar á todos los firmantes del mensaje con que me honrais, me ofrezco á ustedes atento amigo s. s. q. b. s. m.,

Gregorio Campos.

La reunión que se iba á celebrar ayer en la Peña conservadora para constituir la juventud conservadora, se suspendió, aplazándose para el próximo día 3 de Septiembre.

Hoy marcha á sus posesiones de Totana el rico propietario don Alfonso Camacho.

Ha dado á luz un robusto niño la esposa del capitán de la guardia civil don destino á Melilla, don Fulgencio Gómez Carrion.

Los contratistas del Alcantarillado están mercediendo las más enérgicas censuras de la opinión por el estado en que dejan algunas de las calles, donde se están ejecutando obras, cuyo adonido queda inservible é impide todo tránsito.
El alcalde, atendiendo tan justas quejas ha dictado algunas disposiciones encaminadas á conseguir estos abusos.

Ha marchado á Almería don Santiago López.

Regresó de Aguilas, acompañado de su familia, don José Sánchez.

Ha sido denunciado por la guardia municipal el carretero Francisco Oliver, por no cumplir las órdenes de la Alcaldía.

Según informes particulares del alcalde señor Mas Gilabert, en breve será un hecho la instalación en Cartagena de un instituto de segunda enseñanza.

Así se lo comunica en carta privada el ministro de Instrucción pública, el distinguido cartagenero don Amalio Jimeno que ha trabajado con gran entusiasmo en pró de esta idea.

Entre la afición local ha despertado gran entusiasmo el cartel taurino de las fiestas murcianas, siendo objeto de expectación la nueva combinación de espadas que tendrá que organizar la empresa por el desgraciado accidente de Regaterín, ya que Viconte Pastor estará en disposición de toroar. Entre la afición local suena con insistencia el nombre de Cocherito que cuenta en esta con muchos admiradores, aunque los bien enterados descartan al diestro bilbaino por tener comprometidas las fechas.
Hay que asegurar que Gallito figurará en el cartel y el nombre del gran torero aumenta el entusiasmo de la afición cartagenera que se dispone á presenciar las hermosas corridas.

Se ha ordenado por el alcalde al director de los servicios de higiene y salubridad, doctor Cándido, disponga la inutilización de varios artículos decomisados por el inspector veterinario de policía de subsistencias señor Mercader.

Se han devuelto al director general del Tesoro 1.110 décimos del sorteo del 31 del actual.

Ha sido citado para comparecer en el Juzgado, el alcalde del cuarto barrio de la Magdalena.

El jefe de la guardia municipal ha denunciado á la sirvienta Isabel Meca, por arrojar aguas á la vía pública.

El guardia municipal Manuel Lorea, ha denunciado á los vendedores del mercado de la calle de Santa Florentina, Carmen Sevilla, Francisco Sánchez, Enriqueta Cuadrado, Ginés Solano, Sebastián Serna, Antonio Fuentes, Jerónimo Pedreño y Juana Cervantes, por faltar á las disposiciones de la Alcaldía.

También fué denunciado por igual causa Francisco Martínez.

El jefe de la guardia municipal da cuenta de haber sido conducido al Hospital el niño lesionado Martín Serrano Adra.

Se ha recibido una comunicación para el soldado licenciado José Rodríguez Delgado.

El gobernador ha remitido á la Alcaldía una citación para el presidente de la Cámara oficial de comercio.

D. Salvador Doggio ha presentado una reclamación en la Alcaldía, impro-

visada por el arquitecto don Victor Beltrán, sobre el estado de la casa número 2 de la calle del Marqués de Valmár.

Se ha ordenado por el alcalde se facilite un bagaje al enfermo pobre Francisco Martínez Meca.

Espectáculos

EL BRILLANTE. — Se despidieron del público los dialoguistas Mari-Luis. Anoche debutaron las duetistas y bailarinas Petit Madrid, que fueron bien acogidas por el público. En los intermedios interesantes películas.

Centro de suscripciones

Las suscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Clemares, agencia de Aduanas, Osuma, 11 y á don Alfonso Mena Orozco, Plaza Prefumo, 10.

Lecura de artista

(Cuento)

En opinión de los amigos, un baño le tornó loco. Dicese que entró en el agua con ciertas malignas pupas, y además, estuvo nadando la tarde entera. Hasta puesto el sol, contestaba con muecas si le invitaban á salir del charco... La frialdad del crepusculo le obligó á vestirse... Tenía moradas las carnes, arrugados los dedos... Se vistió ágil, recogió el estuche de colores y pinceles, y bordeando la barranca, marchóse hacia el monasterio donde le hospedarán, y abrazándose á uno de los cipreses que hay en la puerta del convento, esperó la luna, y así que la vió, arrojó el estuche contra ella...

Luego, durante el sueño de la comunidad, principió con canciones; muchas celdas se iluminaron; desde la prioral, á grandes voces le ordenaban silencio... Pero él aún atrevidaba, y entonces cogiéronse dos fámulos, con los cuales, cogiéndose también el pintor, no fué zambra la que sintieron los monjes... En consecuencia, á la mañana seguida suprimió el Capítulo las celdas de pupilaje.
Dejaron, pues, su claustro los huéspedes, y el primero el pintor, que se acomodó sobre una mula, y sin despegar labios ni ojos caminó algunas horas. Despabilado con la jornada en galera, tornóronle á su melancolía las proximidades de la ciudad... Y, corrido, encorrióse en el estudio y no admitió á nadie; se le huía el tiempo sin aprovecharlo... A la larga recibió á los compañeros, y estando entre varios de reunión, alborotóse repentinamente, y la emprendió á denuestos con todos, y después á testarozos... Repitió sus insultos á la luna...

Y ya con franqueza loco, metiéronle en la casa de salud de la misma ciudad.

**

Como el loco era hombre de fama —insigne marinista, medalla de oro— al pronto menudeaban las visitas al manicomio. Mas, á unas pocas semanas, lo olvidaron y el pintor buscó amigo en los nuevos compadres, y ninguno halló que le sirviera... Por fin, retiróse de ellos—sino es á uno á quien decían señor San Dios, ni les hablaba—y volvieron sus inexplicables reprimenlas á la luna. El pintor la escupía en el enrejado pozo del manicomio, gritaba al verla arriba, y para evitar sus rayos, al acostarse cubríase la cabeza.

En tanto, pensaba el director que Huste—se llamó Luis Huste el marinista—recobrará sus aficiones; y con tal intención le nombraba continuamente la pintura y pintores conocidos suyos. Empero como no despertara Huste, el director, bien inspirado ahora, subió con aquel á las torres del manicomio, que se alza en medio de huertas levantinas... Y el loco, mudo una tarde y la segunda, á la tercera estalló en entusiasmos, y manifestó deseos de pintar... Y pintó; salieron de esa época cuadros que forman la postre de Huste... Cuando acababa de comer ganaba una altura, é inmóvil observaba el llano, risueño con su horizonte de rosáceas montañas; con sus oratorios blancos; con sus blancas barracas y alquerías; con sus acequias y sus cañaverales; con sus ringlas de olivos, de moreras, de naranjos, de higueras anchas; con sus pajares de oro; con los labriegos, que precedidos de unos caballos rojos ó negros, araban, iban y venían como en las danzas rítmicas...

Luis llenábase de campiña y la copiaba; envolviendo en humo de tabaco los lienzos, colorábalos... Pintaba muy bellas cosas, y mientras, parecía discreto su decir... En esto, súbitamente perdía el juicio, y en sus paisajes, con luz del Mediodía, asomaba la luna... Y no la luna tenue que en las siestas, al estío, entre palmeras sale... Asomaba romántica luna, tétrica, y pintándola, Huste la apostrofaba colérico...

Siguió un mes en que, distraído con decorar una habitación, olvidó el marinista las torres... Y rota la costumbre, decidió no reanudarla. Tendiose á la sombra y, cerrados los ojos, entonces febril la canteleta mora que aprendiera de un modelo... Alargábase las notas, las retorcía... Sonaban como el eje de una carreta de los pinares...

El director, presumiendo detrás de

la canción lamentosa crueles ansias, interrogaba á Luis:

—¿Quiere usted algo?
Y no obstante la blanquura con que le preguntaban, nada respondía Luis. A lo último exclamó:

—Sí, quiero ir al mar, quiero.
Solicito el director, condujo á Huste, á través de una playa, al sitio ríscoso que los pescadores bautizaron la Farola. Repudiándola había alcanzado el marinista la medalla de oro; todavía encontró á un anciano marino, principal figura del cuadro... Y el loco vació su tabaquera en la pipa del abuelo y le agasajó con adelgas que cortara en la playa... Brincaba gozosísimo Huste, y como en la leña silbaran unos barcos, estremecido, se puso á llorar, y llorando reía. Serenóse, y dió en recordar sus derrotas, sus triunfos, el vivir pretérito...

Anocheció, y ensangrentando el agua nació la luna...

Luis la vió y, con saludable malicia, dijo:
—Te perdono, oh luna...!

F. García Sánchez.

Los radicales

MITÍN EN LA ALBERCA
En el teatro de la Alberca se celebró un mitín de propaganda radical ayer tarde á las seis, que fué presidido por el vicepresidente de la Juventud D. José García y en el que hablaron los siguientes señores:

Don Mariano Villaplana
que atacó la inconsecuencia de los políticos monárquicos é hizo ver las diferencias que existen entre la Monarquía y la República.

Don Manuel Navarro
Cantó las excelencias de la forma de gobierno republicana sobre la monarquía.

Don Luis Tapia
Señala las ventajas que el obrero obtendrá con la República, cuyas ventajas ha de sacarlo del estado actual de postración en que está.

Don Luis Guirao Cañada
En un razonado y elocuente discurso hace ver las ventajas que á España ofrece el partido republicano radical único que tiene un programa concreto con soluciones para todos los problemas nacionales.

Don Ismael López
Con su acostumbrada maestría hace el resumen de los discursos por los discursos, glosando las más importantes ideas expuestas por los demás oradores.

Todos los que hablaron en el mitín fueron aplaudidos con entusiasmo.

BANQUETE

Por la noche á las nueve en el Centro Radical, se celebró un banquete para celebrar los triunfos obtenidos por el Juventud Radical, que estuvo concurridísimo.

A la hora de los brindis á petición de los asistentes le inició D. Luis Guirao Cañada, que pronunció un brindis inspiradísimo y elocuente.

Después brindaron los señores D. Ismael López, D. Manuel Navarro, D. Pascual Ayala, D. Miguel Rivera y D. Luis Precioso, que fueron ovacionados.

D. Ricardo Rubio leyó una composición poética alusiva al acto de D. Antonio Martínez Marín, que fué muy aplaudida.

El salón estaba artísticamente engalanado con guirnaldas de flor natural, llamando la atención un precioso dosel, con la inscripción de «Viva la Juventud radical», construido por el floricultor, don José Moreno.

Cartera de Murcia

Sustitución
Se habla muchísimo entre los aficionados á la fiesta nacional de la gran sustitución que tiene proyectada nuestra empresa de toros para la corrida del 10 de Septiembre.

Dentro de unos días nos ocuparemos de esto.

Visita de inspección
Una comisión del Ayuntamiento, ha girado una visita de inspección á los establecimientos de ultramarinos de la calle de Floridaablanca, habiendo denunciado á dos industriales de dicha calle á los que le retiraron 10 kilos 400 gramos de embutido por encontrarlo en malas condiciones para el consumo público.

Dicho género ha sido enterrado en el soto del río.

Ningún enfermo del estómago ó intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio; y apenas su médico les ha mandado el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, han cobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Atropellado
Ayer á las siete y media de la tarde ingresó en este Hospital un sujeto llamado Bernardo Guillén Ros, natural de Lorca domiciliado en la calle de Cartagena número 9.

Este individuo ha sido atropellado por la tartana que conducía José Galvez y Galvez, en la puerta de la iglesia del Carmen, produciéndole conmoción visceral.

Ha sido curado por el médico de guardia señor Precioso calificando la lesión de pronóstico reservado.

Diputado americano
Se encuentra en esta el multimillonario y diputado argentino don Enrique Herrero.

Se hospeda en el Palacio hotel.

Herido
Ayer á las tres de la tarde ingresó en el Hospital Antonio González Paez, de 27 años, empleado de consumos.

Dicho individuo padece erosiones en ambas piernas producidas al bajar del coche de correo en la plaza de Camacho.

Ha sido curado por el médico de guardia señor Precioso, el que calificó la erosión de pronóstico leve.

Después de curado pasó á su domicilio.

Defunción
Ayer dejó de existir en esta ciudad, á la avanzada edad de noventa y cinco años, la señora doña Pascuala Montesiños Martínez, madre de nuestro querido amigo el inspector general de los tranvías eléctricos de Murcia don José Marcos.

Tanto á éste como á la demás familia damos nuestro más sentido pésame.

Mejorado
Sigue mejorando notablemente de las heridas producidas con arma de fuego en el vientre, el herido del camino de Beniaján.

Regreso
Acompañado de su distinguida esposa, ha regresado de Alicante don José Antonio García.

Conversaciones femeninas

La guerra al beso
Algunas madres parisinas, previsivamente, han colgado al cuello de sus bebés un cartelito con esta inscripción: «Faitesmoi le plaisir de ne pas m'embrasser.» Esto quiere decir; hágame el favor de no besarme.

En Madrid, todavía, no hemos llegado á eso. Ulecia y Tolosa Latour, durante mucho tiempo, han preconizado las excelencias de esa medida; mas casi ninguna madre la ha admitido. Sólo las madres y las institutrices inglesas protegen á los niños contra los besos. En vez de presentar las mejillas, las criaturitas tienden la mano.

La medida higiénica, no obstante, es muy útil. La mayoría de las mujeres solemos tener marchito el rostro por el beso queo infantil. En cada beso se comunican miles de microbios. Esto lo sabe todo el mundo. A pesar de ello, ¡cuán pocas madres hacen lo que deben! De aquí provienen muchas afecciones, muchas enfermedades. Hay que advertir que en la salvación que siempre tiene húmeros los labios, existe el germen de la tuberculosis, del herpetismo, de la escrófula, etc. Ello explica los extraños producidos por los besos.

El «Faites-moi le plaisir moi de ne pas m'embrasser» es de lo más significativo que se conoce. Nace de la misma preocupación inglesa. Claro que con esto muere una de las más bellas manifestaciones del afecto; pero ¡qué hacer! El prosaismo del siglo acaba con las ideas románticas. El beso se combate en nombre de la higiene, de la salud, del egoísmo. Si muere, tanto mejor para los niños.

A veces, por esta perniciosa costumbre, una madre no puede impedir que bese á su hijo un individuo desaseado, verdadero foco de infección. Se calla por exceso de cortesía, y eso no debe ser. Ya que las gentes no tienen el suficiente juicio para prescindir de costumbre tan molesta, advirtámosla nuestro deseo. El cartelito al cuello se impone. «Hágame el favor de no besarme». ¿A qué someter á los niños á esa tortura?

Yo recuerdo el instintivo miedo que tenía en la infancia á mi maestra, una buena señora muy pintada, con tres dientes orificados. Siempre que pretendía besarme me resistía. Esto, claro está, me costaba una azotina; pero por no ver el rostro aquel pintarrado ni la orificación, la daba por bien empleada. Aquella repulsión me hace pensar en la contrariedad de ciertos niños cuando les besan. Por ello, jamás, en mi presencia, ha pasado ese besuqueo sin protestar. No se puede abusar de la infancia de ese modo.

Se dice—y puede ser verdad que la prohibición del beso engendra el desamor. ¿Pero qué hacer? Es preferible sacrificar el egoísmo del momento á la conveniencia de siempre. Además, conforme están las cosas, es más elegante, más atractivo y más adorable un «shake hand» infantil, que es un beso. Yo prefiero aquél á éste. Así es como únicamente se acabará con la molestia de soportar los besos de gentes enfermas ó poco limpias.

Por romanticismo no debemos oponernos al triunfo de la higiene. Ahora, sobre todo, que tiende al bien de los niños. Vale más dejar que triunfe el cerebro, el corazón. Porque, en resumidas cuentas, ¡implica el beso cariño? No. Personas hay que ponen los labios donde querrian poner los dientes. Se besa porque sí, por fingir afecto, por respeto á los padres de los niños, por salir del paso.

De ahí que sea más necesario cada día acabar con la costumbre.

El «Faites-moi le plaisir de ne pas m'embrasser» debe tener más imitadores en España. ¡No ha llegado la hora de salvaguardar la belleza y la salud de los niños? ¿No es ocasión de emprendamos una campaña en pro de la higiene infantil? Ulecia y Tolosa Latour, esas dos eminencias médicas, la recomiendan. También la patrocina el buen juicio. Por lo mismo, creo que todas las mujeres debemos ayudar á esa obra. Primero, por egoísmo; luego, por afecto á las criaturas, que enferman sin saber por qué. Hagamos guerra al beso, que ya no indica sinceridad ni afecto. Si las madres no ponen el cartelito con el «hágame el favor de no besarme», procedamos como si estuviera puesto. Nada de besos, nada de engaños; aceptemos el apretón de manos. Se impone la moda, la higiene y la razón, aliadas en favor de los pequeños.

Leonor Valdés

Vida Religiosa

Vela y Aiumbrado
Día 23.—En las Agustinas.

Santorial
Día 23.—San Agustín, ob., patrón de Bujaraloz, y Santos Cayos, Pelayo y Moisés.

BERLIN

LAS DIFERENCIAS FRANCO-ALEMANAS
EL BALANCE DE LA CUESTIÓN

No por vana jactancia de haber enviado una información exacta, sino porque refleja con verdad la actitud del gobierno y el estado de la opinión alemana, voy á transcribir algunos párrafos de un artículo del periódico «Taegliche Rundschau», que continúa haciendo el balance del asunto. Dicen así:

«Es cierto que el gobierno alemán ha renunciado á adquirir una esfera de influencia, una banda de territorio ó un puerto de guerra en Marruecos.

El «Hamburger Nachrichten» pretende que el gobierno alemán no ha tenido jamás esa intención. Ese periódico está mal informado y los debates en el Reichstag se lo probarán. El gobierno alemán ha abandonado su proyecto, porque después de la intervención de Inglaterra y de la resistencia de Francia, que ha sido reforzada, toda adquisición en Marruecos significaba la guerra contra una triple coalición: Francia, Inglaterra y Rusia, mientras que el apoyo de nuestra aliada Austria, que no estaba previsto por los Tratados, era muy inseguro. Es necesario contar con tal estado de cosas cuando se habla de restablecerse en Marruecos. No basta desear, hay que calcular las consecuencias.

Cualquiera que sea el fin de las negociaciones, éstas no darán un resultado satisfactorio, porque renunciaremos á Marruecos bajo el punto de vista político. El pueblo alemán sabe que hay algo comprometido en esta acción, más importante que la adquisición de una faja territorial sobre la frontera del Camerón. Ve con extrañeza y con amargura que sus destinos son regidos con cierta ligereza, mientras que en el gobierno adversario reina una actividad febril y concentrada. El pueblo alemán rechina los dientes al considerar que el extranjero no cree que estemos resueltos á la guerra y que por este hecho nos trata con una insolencia cada día más grande.

El pueblo alemán ha perdido la esperanza en que pueda salir de estas negociaciones nada ventajosa y desea más bien una ruptura de esos tratos que un acuerdo pagado con la pérdida de nuestro prestigio. Hemos tendido la mano buscando una inteligencia; si es rechazada volveremos al estado de cosas anterior al Acta de Algeciras ejerceremos nosotros mismos la protección de nuestros intereses económicos, según nuestro juicio y esperaremos á ver quién nos lo impedirá.»

Tal es el verdadero estado de la opinión alemana, puede asegurarse. Y aun cabe añadir que quizás sea el que domine en las esferas gubernamentales. Las últimas y definitivas proposiciones, las que ahora examina Francia, tal vez hayan sido formuladas con el deseo oculto de que no se acepten para suspender indefinidamente las negociaciones, ó, lo que es lo mismo, romperlas. Entonces declara Alemania el estado de derecho que se acepta en Marruecos.

Todo cuanto dice ese periódico, que bebe en buenas fuentes, es exactísimo. Es cada día peor el efecto que aquí produce las arrogancias francesas, que, confiando demasiado en sus aliados y mucho también en el paso atrás de Alemania, no cesa de realizar actos, cuando menos, inoportunos, como son todas las medidas del ministro de la Guerra y las maniobras navales de Tolón, pues la Prensa francesa no ha ocultado que ha sido un pretexto para concentrar las fuerzas de mar en el Mediterráneo, á fin de que Inglaterra no tenga que preocuparse de ese mar y pueda reunir

todas sus escuadras en el Canal y mar del Norte.

Esa conducta no es sensata, porque puede violentar las cosas y preparar la catástrofe. Ya dije ayer cómo el Centro católico se ha inclinado hacia una acción enérgica cuando era mayor peso en el platillo de la paz, y hoy puede añadirse que la misma Prensa socialista no combate por la conciliación con el mismo ardor que antes. Y es que, sobre todo, se impone el sentimiento de dignidad nacional y la conciencia de la fuerza.

Ya lo dijo el emperador hace unos días en las maniobras de caballería á los coraceros de Altengraben: «Los alemanes tenemos los nervios escelidos. Que el extranjero nos busque y nos encontrará siempre prontos.»

W. Abel.

El rey en Bilbao

(POR TELEGRAFO)
En el tiro de pichon.—El rey habiendo con un republicano.—Vivas comentados.

Madrid 27 (2 f.)
Don Alfonso estuvo hoy en el tiro de pichon conversando larga y animadamente con su presidente que es el conocido republicano Alvarez Rúa. Al marcharse el rey, Rúa vitoreó á España á la libertad y al rey.

Los comentarios á estos vivas son grandísimos.

En el «Giralda».—Cena íntima
En la toldilla del «Giralda» se celebró una cena íntima con la que el rey obsequió á los presidentes de varios Clubs de Regatas.

El puerto ofrecía un magnífico aspecto. Todos los buques estaban iluminados. Los edificios cercanos al mar lucían también profusas iluminaciones.

CADIZ

(POR TELÉGRAFO)
Prácticas de torpedos
Madrid 27 (4 f.)
La brigada torpedista del Arsenal de la Carraca realizó unas brillantes prácticas de torpedos. Obtuvo un gran éxito en las operaciones realizadas. Los torpedos levantaron columnas de agua de más de setenta metros de altura.

ORENSE

(POR TELÉGRAFO)
Soldados desertores
Madrid 27 (4 f.)
Dicen de Orense que han desertado, refugiándose en la frontera de Portugal, dos soldados de caballería de los enviados á vigilar la frontera. Pertenecían al escuadrón que prestaba servicio en Verin. No se llevaron el armamento. Circula el rumor de que fueron detenidos por la policía portuguesa.

Barcelona

(Por telégrafo)
Aparición de pasquines
Madrid 27 (4 f.)
En los sitios más céntricos de la ciudad condal, han aparecido hoy pasquines invitando al pueblo para que asista á la manifestación organizada para protestar contra la pena de muerte. Los pasquines están redactados en términos violentísimos contra el Gobierno.

Conferencia
El gobernador de Barcelona señor Portela, ha conferenciado extensamente con el jefe de la guardia civil. En la conferencia acordaron adoptar toda clase de precauciones, para impedir que se mezclen con los manifestantes elementos perturbadores.

Nafragio en Las Palmas

(POR TELÉGRAFO)
Buque inglés á pique
Madrid 27 (4 f.)
Comunican de Las Palmas, que cerca de la isla de la Tortuga ha ocurrido un naufragio. El vapor inglés «Iruba», naufragó en aquellas aguas, desconociéndose los detalles de la desgracia. Se cree que han perecido muchos de los tripulantes.

El Infantito don Jaime

(POR TELÉGRAFO)
Estado satisfactorio
Madrid 27 (2 f.)
Noticias recibidas de Friburgo dan cuenta de que el infante don Jaime continúa en perfecto estado. No obstante se prolongará unas cuantas semanas en aquel sitio.

Para toda la publicidad extranjera de «EL LIBERAL», dirigirse á VERITAS OFFICE PUBLICITÉ 4, rue du 4 de Septembre (entre: 2 rue des Colonnnes), PARIS que es la Agencia, que desde 1.º de Junio tiene la exclusiva.

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAMA)

EN ALICANTE

La corrida

Alicante 27 (9 n.)

Se lidiaron toros de Saltillo por Albabeño, Manolete y Martín Vázquez y como final de fiesta, dos novillos sobreros de Bueno, para Templaito. La entrada, al sonar el clarín, es floja.

Preside el concejal Ripoll.

Primero

Consejero, sellado con el número 48 y vistiendo de negro zaino.

De tanda están Monerri, Salcedo y Patatero.

El de Saltillo recibe cinco caricias, saliendo suelto de la suerte y no causando bajas en las caballerizas.

En los quites se lucen los matadores. Albabeño deja un par malo y repite con medio. Jardinerite clava uno bueno al cuarteo.

Mientras brinda Albabeño, que viste de tabaco y oro, Martín Vázquez resbala en la cara del toro proporcionando el susto consiguiente aunque por fortuna no haya tenido serias consecuencias.

Albabeño, aleja la gente y emplea una faena sobria, sosegada, inteligente, que corona con un volapié magnífico del que rueda el toro. (Muchas palmas.) El puntillero acierta a la segunda.

Segundo

Malagueño, inscripto con el 31, es negro bravo y cornigacho.

Manolete le saludó con cinco verónicas, jugando los brazos admirablemente y terminando con un recorte espléndido. (Grandes aplausos.)

Mazzantini, Quilín y Fajardo le agujerean la piel cinco veces a cambio de un porrazo y cero defunciones.

Los matadores se lucen en los quites, especialmente Manolete que termina con una larga cambiada.

Chiquilín prende dos pares que se aplauden y Mancheguito otro caído a la media vuelta.

Manolete, de perla y oro, hace filigranas con la muleta, pasando lucidamente en redondo, cambiados y de pecho y entusiasmando a las masas que corean la faena.

Iguala el toro y el chico de Córdoba entrando corto y por derecho, deja un volapié marca de su tierra que se premia con una gran ovación y la oreja.

Tercero

Es de le'anas tierras porque atiende por Mejicano; hace el número 7 y va ataviado con capa cárdena y bragas.

Voluntario, aunque sin poder, acepta cinco varas de Alejo, Boltanes y Serranito, sin novedad alguna durante el tercio.

Con los palitroses se luce Bazán que cuega en el morrillo un par superiorísimo, levantando los codos y repite con otro bueno.

Recorte deja un par delantero. Martín Vázquez, que luce tercio de grana y oro, una vez cumplida la cortesía con el presidente, brinda al empresario.

Sin consentir ayudas, realiza una faena artística con los pies clavados en la arena.

Perflando con el pitón izquierdo emprende el viaje recto y con valentía para hundir la espada hasta las cintas.

Pasa el animal a los auxilios del puntillero y Vázquez recibe una ovación, un regalo y la oreja del bicho.

Cuarto

Lancero, 56, cárdeno oscuro.

Vázquez y Manolete, que habían tenido ligeros dimes y directos durante el último tercio anterior, se estrechan las manos y aplauden el público.

Topando, pero sin codicia ninguna, toma seis puyazos de Salcedo, Monerri y un reserva.

Combiada la suerte Perdígón clava un par de castigo y repite con otro regular.

Sardiner, después de una salida en falso, deja un par saliendo achuchado y otro aprovechando.

Albabeño brinda al alcalde que ocupa una barrera.

Solo y de cerca se apodera del toro con un muletao eficaz del que sobresa un pase de pecho.

Al liar la muleta se libra con vista de una arrancada del animal.

Después entra recto para una estocada corta e inmejorable, que resulta a un tiempo. (Muchísimas palmas y regalo.)

Quinto

Nombrado Perdígón, negro, y marcado con el 35.

Manolete le para los pies con cuatro verónicas y un recorte espléndido. (Palmas.)

Quilín, Mazzantini y Fajardo ponen cinco varas apretando.

El toro es bravuconillo y causa un solo vuelco a los de aupa.

A petición del público coje los palos Manolete, y tras de jugar y hacer monerías con el cornudo, deja un par al cuarteo, cruzando admirablemente.

Repití con uno de frente bueno y tiro al sesgo valiente. (Diluvio de aplausos.)

Pataterillo cierra el tercio con uno aprovechando.

Mientras Manolete se encuentra en el estribo enjugándose el sudor se arranca el de Saltillo y dá el espada un valiente pase de pecho forzado.

Luego brinda al consul de Francia y a su empresario Albalat.

Muletea artísticamente, agarrándose a los pitones al finalizar de algunos pases.

La faena resulta ceñida y elegante.

Entrando con valentía y de verdad atiza un volapié superior. Se sienta en el estribo y acoricia al moribundo.

Después saca el estoque con una bandera, y corriendolo por el cervigullo, descabella a la primera. (Ovación, oreja, prendas de vestir y la mar de cosas.)

Sexto

Avellano, negro, cornigacho y con el 62 en el anca.

Vázquez le saludó artísticamente con varias verónicas y un farolillo. (Aplausos.)

Bravo y sin poder, efecto de su demasiada juventud, igual que sus hermanos, arremete cinco veces a Alejo, jo, Boltanes y un reserva.

Ocasiona dos caídas y deja para el arrastre la primera víctima de un pur-sanz de toros.

En los quites agotan el repertorio los espadas.

Albabeño toca la cara del toro, Manolete hace todo lo que sabe y Vázquez coloca la montera en el testuz. Terminan estos dos últimos toreando a la limón y volviéndoles el toro el Albabeño.

Al final se arrodillan los tres delante del toro y estalla una ovación delirante.

Recorte y Cerrajillos de Valencia, parecen bien.

Vázquez brinda al presidente de la Diputación y torea de muleta solo y entre pitones, recortando un pinchazo superior. (Palmas)

Nuevo trasteo y un estoconazo atacando con fé y coraje.

Dobla el toro y acierta el puntillero. (Ovación y regalo a Martín que ha estado hecho un maestro de primera.)

Se retiran las cuadrillas de Albabeño y Vázquez y la de Manolete queda en el ruedo capitaneada por el novillero Templaito.

Séptimo

Sobrero de Bueno que demostró mas voluntad en saltar la barrera que en recibir varas.

Propinó un serio batacazo al picador Fajardo que pasa a la enfermería con contusiones en la cara.

Pareado por Guerrita de Alicante y Mancheguito pasa a manos de Templaito.

Este le despacha de una estocada contraria y varios intentos de descabello.

Octavo

También aficionado a los saltos.

Los picadores le abren una enorme brecha en la paletilla.

El tercio es un lio espantoso.

Guerra de Alicante, a la salida del segundopar es desribado y hociquado, resultando ileso milagrosamente.

También Barajillas se llevó un trompición y un susto de ordago.

Templaito, ayudado por la plana mayor—Albabeño, Manolete y Martín Vázquez,—pasa medrosamente.

Termina con el cornúpeo de un hazchozo a paso de banderillas y una corta y delantera.

EN MADRID

Madrid 27 (9 n.)

Los novillos de Oleas resultaron mansos.

Dos fueron fogueados y uno encerrado por exceso de mansedumbre.

Torquito estuvo deficiente en el primero y superior en su segundo.

Fuó cogido, resultándole ileso.

Rosalito, valiente toreando y bien matando.

Fuó también cogido resultando ileso.

El debutante almeriense Pastoret, demostró gran valentía, pero muy ignorante con el capote y la muleta.

Dió pasos superiores y con el estoque fué ovacionado.

EN SANLUCAR BARRAMEDA

Sanlúcar Barrameda 27 (9 n.)

Miura regular. Zapaterito y Minuto bien.

Celita superior.

Alé quedó bien, estando trabajador toda la tarde.

PUERTO DE SANTA MARIA

Puerto de Santa María 27 (9 n.)

Agüera buenos.

Jerezano, superior.

Bienvenida, desgraciado.

Gaona, bien.

EN CORUÑA

Coruña 27 (9 n.)

Los toros de Oñoro corridos en esta plaza, han resultado mansos.

Los diestros Segurita y Ostioncito han estado trabajadores, luchando con la mansedumbre del ganado.

Mientras se celebraba la corrida, los aviadores Lacombe y Garnier,

cruzaron varias veces la plaza siendo ovacionados por el público.

Este cansado de las malas condiciones de los toros, armó un gran broncazo.

Al salir el quinto al redondel, cayó sobre éste una lluvia de objetos. El bicho saltó el callejón donde una niña cayó sobre la res, empuñándola, y saliendo ileso.

Los dos últimos toros fueron al corral por ser, imposible el lidiarlos.

La indignación del público sobre el ganadero es grandísima.

CÓRDOBA

Villarichs y Minuto Chico

Los toros de Pablo Romero, resultaron mansos.

El primero le despachó Villarillo con ignorancia.

El segundo fué al corral.

El tercero se negaron los espadas a torearlo por chiquitín y manso. Fué sustituido por otro choto que mató Minuto Chico.

La corrida se suspendió entre enorme gritaría por haberse acabado los toros encerrados.

SEVILLA

Moreno de San Bernardo, Araujo y Matapozuelos

Los toros de Coruche resultaron enormes, pero mansos.

La corrida resultó un completo desastre, por los espadas que estuvieron detestables.

Al pasar el toro cuarto Moreno de San Bernardo fué cogido resultando con una grave cornada en la región pubiana.

VALENCIA

(Por telégrafo)

Incendio sofocado

Madrid 27 (4 t.)

En la madrugada de hoy, logró sofocar el incendio ocurrido en aquella capital.

No obstante, han quedado fuertes retenes de bomberos con el material necesario para caso de que fueran precisos sus servicios.

Se teme que se reproduzca el incendio.

El desescombro en Buñol

Continúan los trabajos de desescombro y derrumbamiento en Buñol.

Ha sido extraído un cerdo vivo que llevaba sepultado 21 días.

En sitio próximo a donde se encontraba el cerdo, estaba el cadáver de su dueño, al que seguramente sorprendió el hundimiento cuando intentaba salvar al animal.

Pontevedra

(POR TELÉGRAFO)

Los excursionistas vigueses

Madrid 27 (9 n.)

Comunican de Pontevedra, que llegaron a aquella capital los excursionistas de Vigo.

Se les tributó un entusiasta recibimiento.

Se vitoreó a ambos pueblos.

Desgracia en Trubia

En Trubia, esta madrugada un tren arrolló a Aquilino López, vigilante de la vía vasco-asturiana.

El convoy lo arrastró durante largo rato, mutilándole horriblemente.

Deja mujer y dos niños en la miseria.

La batalla de puente Sampayo

Madrid 28 (1 m.)

A la procesión cívica organizada para conmemorar la batalla de Puente Sampayo, asistieron 6.000 personas y varias músicas.

Presidió Montero Ríos.

Después de la misa de campaña se inauguró el monumento, pronunciando discursos Montero Ríos y Vioenti.

Estos enviaron a Barroso un extenso telegrama dándole cuenta del grandioso acto celebrado.

BILBAO

(POR TELÉGRAFO)

Proyectos de Marina.—Habla Pidal

Madrid 27 (2 t.)

El ministro de Marina ha declarado que inmediatamente se comenzará la construcción de buques albiges.

Tengo dinero—dijo—y maquinaria necesaria para su construcción.

Espero que nadie pueda censurarme una vez realizados mis proyectos.

En 1912 se votará el acorazado «España» que por su tamaño y condiciones no podrá atracar a los muelles.

Si por entonces no tenemos montado el servicio de albiges será imposible que el acorazado «España» haga aguada en ningún puerto.

Poco a poco iremos introduciendo los servicios auxiliares e indispensables.

Tendremos submarinos que son el complemento de los torpederos y que los poseen ya todas las naciones.

En el nuevo presupuesto llevo la consignación necesaria para adquirir un submarino.

Costará un millón y medio de pesetas.

Será utilísimo por su valor práctico reconocido y además porque ser-

virá de aprendizaje a los oficiales marineros.

Niña ahogada

27 (9 n.)

En las Arenas cerca del muelle de Churrucua, un individuo llamado Francisco Oliver, tomaba el fresco en la puerta de su casa.

De pronto oyó voces de mujeres que pedían auxilio para una niña que se ahogaba.

Acudió, arrojándose al agua para salvar a la infeliz criatura.

Cuando llegó al lado de la niña, esta se hundió.

El Oliver, buceó logrando extraerla.

Cuando llegó a la orilla vió que era su hija que se había ahogado.

El padre sufrió una tremenda crisis nerviosa temiéndose que degenerase en locura.

GRAN MANIFESTACIÓN

Contra los tranvías.—Mensaje al mensaje

Madrid 27 (1 mad.)

En Bilbao se ha celebrado una imponentísima manifestación de protesta contra los tranvías.

En el acto figuraban solamente mujeres y niños.

Los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento, entregando al alcalde un Mensaje.

En él piden que se adopten rigurosísimas medidas para evitar los continuos atropellos que cometen los tranvías.

El mitin de los carreteros

En la Casa del Pueblo se ha celebrado el mitin organizado por los huelguistas carreteros.

Acordaron persistir en la huelga.

El representante de los cargadores del muelle, les ofreció el concurso de éstos, incluso para secundar la huelga.

Desgracia en una mina

En la mina «Paquita» un barreno, al explotar mató al obrero Hilario Erón, de 51 años.

Agresión de un loco

En Ortuella, un demente llamado Ciriacó Haro, se armó de un hacha y destruyó todos los muebles de su casa.

Después intentó matar a su madre.

Este huyó, avisando a los miñones que lograron detenerle después de grandes esfuerzos.

Declaraciones de Barroso

(POR TELÉFONO)

El próximo Consejo

Madrid 27 (4 t.)

El ministro de la Gobernación habló detenidamente con los periodistas que a diario acuden a visitarle.

A las preguntas que se le hicieron dijo Barroso que es probable que el Consejo de ministros anunciado para el día 4 de Septiembre, se adelante a consecuencia de los sucesos imprevistos que vienen ocurriendo.

Hogueras en Melilla

Confirmó el ministro que anoche se encendieron numerosas hogueras en la zona del río Hert que está fuera de nuestra influencia.

Por estos parajes se ocultaron los moros que agredieron a la brigada topográfica.

Esto hace suponer que los rebeldes se aprestan a reclutar gente para realizar alguna otra intentona.

En los campamentos españoles se han adoptado grandes precauciones ante el temor de una sorpresa, reforzando las guardias y ampliando las alambradas.

La manifestación de Barcelona

Respecto a la manifestación de Barcelona, organizada para protestar contra la pena de muerte, dijo el ministro que habían asistido unas seis mil almas.

Se pronunciaron fogosos discursos disolviéndose luego con el mas perfecto orden.

El «Aplech» de Monistrol

También se celebró el «aplech» carlista en Monistrol, sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

El conflicto franco-alemán

Terminó Barroso hablando del conflicto franco-alemán.

Dijo que mejora muchísimo la situación entre ambas potencias.

Las relaciones de España con ambas naciones, son cordialísimas.

El cólera en Túnez

Al despedirse el ministro de los periodistas dijo, sin dar importancia al asunto, que aumentaba la epidemia cólera en Túnez.

¿Será cólera?

(POR TELEGRAMA)

Barroso y Bejarano

Madrid 28 (1 md.)

El ministro de la Gobernación ha conferenciado por teléfono con el director general de Sanidad señor Bejarano que se encuentra en Riera (Tarragona) estudiando los casos de enfermedad sospechosa allí presentados y en ninguno encontró síntomas de cólera.

No obstante, han sido aislados los enfermos adoptándose grandes pre-

Oido-Garganta-Nariz

CONSULTERIO ESPECIAL DEL

DR. J. PÉREZ MATEOS

SAN NICOLÁS, 25 y 27.

CONSULTA: DE 4 A 6.

Gratis a los pobres en la Consulta de Especialidades del Hospital provincial.

Se aplica SIN DOLOR en inyección intravenosa.—Consulta de

606

D. JOSE BERMUDEZ

Gloria, 80.—Murcia

En caso contrario acompañaré al rey hasta el treinta de Septiembre.

Creo que solo se trata de una falsa alarma, pero en previsión de que ocurra algo en Melilla, el general Luque ha desistido de su proyectado viaje a Hendaya.

El asunto de Vigo

El asunto de Vigo continúa igual. He recibido una carta de Urraiz, a la que he contestado, exhortándole a que interponga su influencia para solucionar el conflicto.

Incendio en Madrid

(POR TELEGRAMA)

Un taller de coches destruido

Madrid 27 (2 t.)

Al amanecer, un horrososo incendio destruyó un taller de coches establecido en la calle de Goya.

Apesar de los esfuerzos de los bomberos, solo pudieron salvarse algunos carruajes.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas son considerables.

San Sebastián

(POR TELEGRAMA)

Prieto, condecorado

Madrid 27 (9 n.)

El ministro de jornada, hablando hoy con los periodistas les dijo que el sultán Hafid le había concedido los honores de caballero de la gran orden Scheriffiana.

Lo que dice Canalejas

El presidente del Consejo almorzó con el embajador de Italia en Madrid cambiando impresiones sobre los asuntos de actualidad.

Después del almuerzo habló durante largo rato con los representantes de los periódicos.

Les manifestó que carecía de noticias sobre la salud en Tarragona.

ACEITES de la VACUUM OIL COMPANY

LOS MEJORES PARA MÁQUINAS Y AUTOMÓVILES
EXISTENCIAS EN DEPOSITO - VENTAS AL POR MAYOR
ANTONIO VICH y para máquinas a vapor
CARTAGENA - Muralla, 5, 7 y 7 duplo.

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Rio-Martin, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marráquin, Safi, Mogador y puertos de Canarias.
Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino a Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
EL MAGNIFICO TRASATLANTICO
DE LA COMPAÑIA AUSTRO AMERICANA

"Sofia Hohenberg"

saldrá del puerto de ALMERIA el día 6 de Septiembre de 1911 para Buenos-Aires
Buenos-Aires
Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, infusos y espasiosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los compartimientos, lavas cocineros, camareros y camareras españolas, tanto para el pasaje de cámara como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato excelente y amparado por los departamentos para los mismos con aseos, bien ventilados y aseados, recubriendo todas las comodidades apetecidas. Vino y pan fresco en todas las comidas.

NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA
SERVICIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL
PARA EL SUR DE AMERICA
(BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA)

"SICILIA"

saldrá de ALMERIA el día 6 de Septiembre de 1911 para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con Breve escala en Dakar.
Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Expedición en los itinerarios. Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMPANIA TRASATLANTICA HAMBURG-AMERIKA-LINIE

Servicio Liberal de Cuba y México en combinación con la Compañía Sevillana de Navegación a Vapor de Cartagena. - SALIDAS TODOS LOS MIÉRCOLES
Se admite carga para los puertos de Habana, Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto-México con conocimientos directos desde Cartagena con transbordo en Cádiz. - SALIDASBE CADIZ EL 30 DE CADA MES.

El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Table with columns for cities (MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA, SEVILLA) and rates for various types of advertisements (Noticias, Anuncios, etc.)

Esuelas de defunción según muestrario

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria
Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo
D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Lema
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial.
Alumnos internos y externos
Libertad 15.-MADRID
Pidanse reglamentos.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa.
Deben leer sin falta el libro premiado del Doctor en Medicina RUMLER, tratado de la Debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, son numerosos grabados y constando de 300 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la estenosis cerebral, espasmo de los desórdenes nerviosos arraigados en distintos órganos y de más consecuencias de una sobre-excitación nerviosa. El libro en lengua castellana se remite franco por la casa editorial DR. RUMLER, GINEBRA, 685 (Suiza), a quien envía 1 peseta 50 cts. en sellos. Escríbame hoy mismo en español.

"EL DIA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1901
MADRID
Incendios - Marítimos - Valores
Subdirecciones y oficinas en todas las provincias de España y principios puertos del extranjero.

Vapores CORREOS FRANCESES GRATIS

DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo en 12 días desde ALMERIA al puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos transatlánticos.
"FORMOSA", "PAMPA", Y "PLATA",
"Plata"
Saldrá de ALMERIA el 12 Septiembre de 1911 y admitirá
Pasaje en Cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª categorías y en 3.ª clase haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para embarcarse de carbón y aguas donde la duración probable del viaje de 16 días. Las Cámaras de primera y segunda de estas buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espasiosos salones, alumbrado eléctrico y el más perfecto aislamiento.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Cartagena, Orán, and other ports.

Salvo suspensión de servicios por cuarentenas ó casos de fuerza mayor.
Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, Infusos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Argencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Vapores TINTORE

Para BARCELONA, que sale de Alicante todos los miércoles, a las 5 de la tarde.
Para ORAN, que sale de Alicante los días 6, 13 y 20 de cada mes.
Consignatario y Agente en Alicante, D. JUAN GUARDOLA. - En Barcelona, Sres. DOMENECHE y GERT HERMANOS, Paseo de Colón, 17.

Advertisement for 'El vapor DIANA' with an illustration of a steamship and text describing its routes and services.

Advertisement for 'LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL' insurance company, including details about capital and types of insurance.

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (28)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

PRIMERA PARTE

LA HUÉRFANA DE LA JUDERÍA

-¿Es por aquí, no es verdad, que se va a casa de Jacobo?
La pobre mujer no tuvo tiempo de contestar, porque en el obscuro corredor había aparecido ya Susana; que decía:
-Sí, es aquí... venga despacio... cuidado de no tropezar.

-Continuad trabajando - dijo alegremente Luciana - no quiero que os molesteis.
-¡Oh!, ¡señorita nos hace un grande honor -observó Susana -somos nosotros los que debemos excusarnos de recibir en este sitio. Aquí es donde trabaja mi padre y se ocina... y yo y Viola estamos en la otra estancía.
Viola había aparecido en aquel momento en el trazo de la puerta, de pie sobre el segundo escalón. Estaba roja y confusa, lo cual hacía aumentar su belleza.

miradas de aquellas dos niñas que al seso reunía en un rincón de la Judería.
Aquellos dos rostros juveniles, rosados, sonrientes uno al otro, ofrecían un contraste tan absoluto, que la mirada era obligada a detenerse en su contemplación.
Eran dos bellezas antitéticas que se favorecían, recibiendo la una de la otra una luz singular.
El rostro soberbiamente admirable de Luciana, había parecido más infantiles las facciones delicadas de Viola; la fascinadora languidez de los grandes ojos de la morena hebrea, añadía luz a los ojos azules y serenos de la huérfana; la expresión resuelta, apasionada del hermoso rostro de Luciana, hacía todavía más tímido el de Viola; los magníficos cabellos dorados de ésta hacían resaltar aún más el negro aterciopelado de las trenzas de Luciana.

-¿No habéis nacido para vivir en un obscuro zaguamán?
-¡Oh! Señorita, ¿qué decir? -interrumpió Viola -yo me encuentro muy feliz aquí, con mi buena mamá, que tanto me ama.
-Susana no es vuestra madre.
-Ye no conozco otra: Susana ha representado el destino para la pobre huérfana abandonada -repuso Viola con ingenua franqueza y sin poder sofocar un sollozo.
-Pardoned -dijo Luciana conmovida -el haber despertado en vuestra memoria recuerdos quejos hacen daño.
-No hacen daño los recuerdos que llenan el corazón de gratitud hacia las personas que nos han hecho bien.
-Teneis el alma tan hermosa como el rostro -exclamó Luciana estrechando entre las suyas una mano de Viola.

parto, dejándole una oriatrita que durante algunos días había amamantado con biberón.
Aquel señor debía ponerse pronto en viaje.
-¿Aceptasteis?
-No podía ya ver a Liorza después de la muerte de mi marido y del pequeño. Además, no me pareció conveniente dejar perder la ocasión, y así vine a ser la nodriza de la señorita Luciana... y no la dejó ya; y la amo como si a hubiera engendrado yo, y me arrojaría al fuego por ella.
Susana fijaba sobre el rostro de Noemí sus ojos llenos de melancolía, de curiosidad y de escepticismo; experimentaba una extraña e indefinida ternura.
-¿Es muy rica la señorita Luciana? preguntó con voz baja.
-¡Ya lo veis! y su padre le adora. Es un gran hombre el barón de Armand; ¿lo habéis visto?
-No.
-¡Ya lo veis! Es algo serio; pero en el fondo tiene un corazón de oro, como el de su hija. ¿Cuántos viajes me han hecho hacer! El barón no estaba jamás quieto en ninguna sitio; he visto países que quizás no habéis sabido jamás; pero ahora parece que se ha decidido ya a establecerse en Florencia.
Susana escuchaba todos estos detalles mientras la hija del barón, inclinada hacia Viola, decía con voz conmovadora:
-Tampoco yo he conocido a mi madre... Sólo sé que se murió al darme a luz. Mi padre no tiene el retrato yo me la figuro hermosa como las vírgenes que se pinta en las iglesias de los cristianos.
Así diciendo, sus pupilas temblaban, su mira



Durante muchos años, padecí de reumatismo y de gota; ningún remedio podía darme al éxito que anhela conseguir. Los médicos no sabían que hacer, cuando un día me vino la idea de hacer una preparación compuesta de 5 materias diferentes e inofensivas. Esta preparación me curó enteramente. La hice tomar a algunos de mis amigos que padecían de reumatismo, y también a sus hijos, los resultados fueron maravillosos y a médicos eminentes quedaron convencidos de que mi preparación era un remedio maravilloso. Desde este tiempo he curado millares de personas que los médicos creían perdidas, algunas veces llegué a curar viejos de 60 y 75 años que padecían desde hace 30 ó 40 años de esta cruel enfermedad. Estoy tan seguro del éxito de mi remedio, que he tomado la decisión de repartir gratis una cierta cantidad de cajas a fin de que los que padecen puedan curar. Es un remedio maravilloso que da la salud a los que los médicos han condenado. Sirvase notar que no pido dinero; lo que deseo es que me manden su nombre y su dirección para que pueda mandarles una caja gratis. Si después quisieren verla más, el precio es sumamente módico. Mi intención no es la de volverme rico. Quiero aliviar a los que padecen. Escríbame por favor pidiéndome una caja de mi remedio a: Farmacia Escrivá (Dept. número 978) Ferrandós VII, Barcelona. Quiero enviar todas las aplicaciones a mi casa en Londres y yo enviaré a V. los géneros sin pérdida de tiempo. J. S. Smith.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

ANTONIO ROS OLARES
CALLE DE LA FRENTERIA, 32
Entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cádiz, Valencia, Barcelona y Madrid.
Españoles para entregar las encomiendas. En Murcia: Antonio Ros Olares, Frentería, 32. En Cartagena: Droguerías de Briones, Duques, 24. SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el correo de la tarde. Los encargos de Murcia para Orihuela solamente esta agencia lo hace a todos los trenes y desde Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los entrega en la misma noche únicamente esta agencia.

Advertisement for 'PARRALES SE VENDE' featuring an illustration of a car and text describing its features and availability.

Advertisement for 'PINATAR' insurance company, including details about capital and types of insurance.